

# 贺兰县:战鼓声声催人早 砥砺前行正当时

本报记者 张晓慧 文/图

2022年,贺兰县把深入学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,广泛开展习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动,认真落实自治区第十三次党代会部署要求,按照县第十五次党代会确定的“五个示范县”建设目标,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设各项工作,坚持“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,经济形势稳中向好,各项工作稳中有进。



外卖小哥等户外劳动者在贺兰县“餐”驿站歇脚。



贺兰县粮食生产实现“十九连丰”。图为立岗镇粮食收割现场。



百瑞源入选国家工业旅游示范基地。



金贵镇江南村设施温棚成为农民增收渠道。



常信乡科海渔业智慧养殖繁育温室。



立岗镇义村村民拿到农村宅基地不动产权证书。

## 以新发展理念引领高质量发展

贺兰县全面贯彻新发展理念,坚持以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范县为引领,坚持大抓发展、抓大发展、抓高质量发展,推进装备制造、绿色食品等优势产业数字化升级,加快产业数字化、数字产业化,推动经济在质的稳步提升中实现量的合理增长。

“我们聚焦‘六新六特六优’和‘三新’产业发展目标,深入实施新型工业强县战略,制定落实新材料、新食品产业等重点产业发展规划,出台‘特色产业33条’,兑现产业扶持奖补资金1.65亿元。”贺兰县委相关负责人表示,2022年,厚生记枸杞维生素能量饮料等工业项目建成投产,屋顶分布式光伏发电试点县建设稳步推进,中核汇能、一方玻璃光伏风电项目成功并网,碳化硅陶瓷、单晶硅等新材料产业发展势头良好,全年培育新增规模以上工业企业11家,贺兰工业园区成功获批首批自治区数字经济示范园区,预计工业总产值同比增长5%。投入节能技改资金2.52亿元,实现单位工业增加值能耗、单位GDP能耗双下降,创5年来最大降幅,在全区率先实现节约型机关全覆盖。

贺兰县加快创建国家级农业现代化示范区。严格落实粮食安全和耕地保护党政同责,坚决守住66.5万亩耕地、31万亩粮食播种面积底线,粮食生产实现“十九连丰”。实施现代种业振兴工程,建成2个万亩良种繁育基地和西北最大的黄河经济鱼类苗种繁育基地,主要农作物良种覆盖率达到98%以上,农业专业化、规模化经营水平大幅提升。大力发展葡萄酒、牛奶、冷冻蔬菜、水产等优势特色产业,枸杞产业小镇、图兰朵葡萄酒小镇一期主体建成,稻渔产业小镇智慧农业展厅等项目建成投运,一二三产业融合发展更加紧密,成功创建国家级水产健康养殖和生态养殖示范区、自治区农业绿色发展综合示范区。

2022年,贺兰县电商物流、汽车销售、文

化旅游等产业齐头并进,中通智能电商快递产业链等项目建成运营,日均快递进出港量超过120万票。新能源汽车零售额达到5.86亿元,同比增长169.2%。全县电子商务交易额突破118亿元,网络零售额达到54.42亿元,排名银川市第一。立岗镇星光村、永兴村入选第二批宁夏特色旅游村,新增国家3A旅游景区2家,“春漫凤城田园赏花游”入选全国乡村旅游精品线路,百瑞源获评国家工业旅游示范基地,成功创建自治区全域旅游示范县。央视“走进县城看发展”特别节目聚焦贺兰县高质量发展。

贺兰县深入践行绿水青山就是金山银山的发展理念,开展首届“黄河流域生态保护主题宣传实践月”活动。严格落实“四水四定”,持续推进现代化生态灌区建设,依法严厉打击违法开采黄河水和地下水行为,全年节水3300万立方米,有望创建全国节水型社会建设达标县。

贺兰县始终坚持以人民为中心的发展思想,实施“六大提升行动”,解决了一批群众急难愁盼问题,群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

咔嚓、咔嚓……在洪广镇欣荣村菜籽制衣车间里,村民武志蓉熟练地操作着机器。去年10月,武志蓉来到欣荣制衣车间打工,她边学边干,完成了从移民妇女到骨干技术工人的华丽蜕变。“刚开始学的时候有点难,现在已经学了好多工种,在家门口干活非常方便。”武志蓉说。

贺兰县打好减负稳岗扩就业组合拳,扎实做好下岗失业人员、高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作,城镇新增就业3756人,农村劳动力转移就业2.4万人。

全县以创建全民健康促进示范县和全民运动健身模范县为抓手,持续完善县、乡、村三级健康服务体系,加快推进乡镇、村卫生室改扩建提升项目,建设南梁乡卫生院、城郊社区卫生服务中心、花园路社区卫生服务中心、金贵卫生院成功创建国家卫生标准。持续加快“互联网+医疗健康”建设,实现县、乡、村资源共建共享。

织牢织密民生兜底保障网,社保、医保提质扩面,城乡居民基本医疗保险参保完成目标任务,98.6%,发放社会救助津贴补贴8700余万元。实施桃李春风健康中心、金贵健康养老中心项目,开展“塞上乐龄大学”等养老服务,县中心敬老院成功创建国家级社会管理和公共服务综合标准化试点单位,养老服务体系进一步完善。

2022年,全县完成287户困难残疾人家庭无障碍改造,投资2308万元改造老旧小区3.29万平方米,分类推进逾期交房、烂尾楼等矛盾纠纷化解,盘活御景半岛项目,一品尚都C区烂尾楼已完工交付。启动“办证难”专项整治,历史遗留房产证问题化解80%,解决了7700余户群众办证难题。

在新征程中,贺兰县将继续立足资源禀赋、厚植发展优势,用“闯”的干劲、“拼”的韧劲、“拼”的狠劲,全力以赴加快构建支撑高质量发展的现代产业体系,为全区高质量发展贡献贺兰力量。

以百姓心为心 增进民生福祉

## 以共同富裕为核心加快乡村全面振兴

马海是洪广镇欣荣村一家面馆的老板。2022年6月的一天,马海得知村里菌菇种植基地需要大量人工,他在心里盘算:饭馆每天中午吃饭的时候忙,为什么不利用空闲时间增加一些收入呢?

马海找到欣荣村党支部书记高定成表明了想法,立即得到高定成的支持。马海回村找了几个熟悉的老乡和他一起去基地采摘玉皇菇,最多的时候一天能采摘500公斤。

“从6月20日左右到国庆节,3个月我就在菌菇种植基地挣了6万元。”马海表示,加上

饭馆的收益,2022年他的收入超过10万元。

2022年,贺兰县建立四级监测预警帮扶工作机制,紧紧扭住三类人群有产业、有就业、有收入和发展可持续“三有一持续”工作主线,一户一策精准施策,形成食用菌、枸杞芽菜等特色产业,全面落实稳岗补贴、技能补贴等政策,持续让移民搬得出、稳得住、能致富,移民收入同比增长15%,农村居民人均可支配收入突破2万元大关。

在时光回望中积蓄力量,在奋勇实干里谱写新篇。回望过去,贺兰县在奋进中逐渐;

把握当下,未来在实干中添彩。2022年,全县村级集体经济实现新突破,百万元村集体经济组织由7个增长到18个,关渠村集体经济收入突破200万元,全县村级集体经济总量突破4000万元。美丽乡村建设取得实质性进展,高质量办成66件“一村一年一事”,农村卫生厕所普及率、污水治理率分别达到91.4%、94%,文明乡村建设持续加强,乡村治理水平不断提升,农业强、农村美、农民富的乡村面貌逐步呈现,成功入围国家乡村振兴示范县创建行列。

## 以精神之魂铸牢中华民族共同体意识

“能成为贺兰‘石榴云’的小记者,我感到特别光荣,我想通过我的眼睛、我的介绍,让更多人了解我的家乡。”贺兰县第三小学“石榴云”小记者祁思涵说,2022年她成为小记者团的一员,以小主持人的身份带着大家走进学校,让更多同学了解民族团结的知识。

贺兰“石榴云”小记者团系列实践活动是一档品牌栏目,通过校园电视台培养红领巾小记者102名。通过打造红领巾讲故事、国学经典诵读、新时代好少年、非遗文化传习等一系列活动,推动铸牢中华民族共同体意识进校

园、进课堂、进头脑,把民族团结的种子植入青少年的心灵深处。

2022年,贺兰县挂牌成立全区首家铸牢中华民族共同体意识“石榴云”传播中心,打造全区首个铸牢中华民族共同体意识文化艺术交流中心,延伸建立一系列交流基地、服务平台,打造一批主题公园、广场,如意湖石榴同心台成为贺兰县新地标,铸牢中华民族共同体意识深入人心。

同时,全力推动十大领域分类创建、十大主题特色创建、十大重点融合创建,培育了金河社区“红色纽带”等创建品牌,富兴街街道

办、贺兰县融媒体中心、贺兰县第一小学等成功创建全区民族团结进步示范单位,花园社区成功创建“全国民族团结进步示范社区”。深入实施“旅游促进各民族交往交流交融计划”,打造星光民宿及“团结号”观光火车、民族团结路等景点,举办铸牢中华民族共同体意识主题书法美术摄影暨民间艺术展等群众喜闻乐见的活动,构筑中华民族共有的精神家园。全面提升民族事务治理能力,建立“石榴籽”警务室、调解室,开展民族领域风险隐患排查化解专项行动,不断提升民族事务治理现代化水平。

## 以全面深化改革为高质量发展蓄能

贺兰县坚持科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,坚持向创新要动力、向改革要活力、向开放要引力,不断开辟发展新领域、新赛道,塑造发展新动能、新优势。

“你看这虾,个头有20多厘米了,这次出的虾都是大块头。”在常信乡宁夏荣现代农业科技有限公司,养殖工人王兴社从水中捞出一笼青虾对记者说。

“我们突出培育战略性新兴产业,重点聚焦企业技术攻关,已促成20家农业企业与清华大学、上海海洋大学、宁夏大学等高校开展合作,成功对接20个项目。”贺兰县科技局项目办主任张晓燕介绍,目前清华大学的生物絮团养虾技术、淡水养虾技术及水循环项目

在宁夏天荣现代农业科技有限公司、宁夏新明润源农业科技有限公司、宁夏蓝湾生态农业有限公司落地转化;高产抗逆水稻新品种宁梗56号示范推广、叶用枸杞“宁杞9号”及配套栽培技术、贵州辣椒漂浮育苗技术在宁夏鹏丰种业有限公司、宁夏安品绿源农业科技有限公司落地转化。

贺兰县建立完善科技创新投入引导机制,全社会R&D投入1.73亿元,同比增长48%。突出企业创新主体地位,新增国家高新技术企业12家,新建宁夏凯晨电气集团有限公司等8家自治区技术创新中心,宁夏厚生记食品有限公司荣获国家智能工厂称号,宁夏大北农业科技实业有限公司获评自治区制造业领先示范企业,宁夏凯晨电气集团有限公司成为宁夏唯一入选第四批工业和信息化部服务型制造示范名

单的企业,新动能加快释放。

“这个证是我家的‘定海神针’,宅基地从此有了合法身份证。”金贵镇关渠村村民金佃元翻出自家的农村宅基地资格权证书说,他和父亲及儿子一人发了一本,心里别提多踏实了。

2022年8月,关渠村为262户村民发放宅基地资格权证书,18户非集体经济组织成员以有偿取得方式获得农村宅基地使用权。

贺兰县统筹抓好“六权”改革,加快推进国家农村宅基地制度改革试点县创建及自治区土地权、用水权改革重点任务,首次完成跨省域耕地指标交易,促成全市首笔氮氧化物排放权交易。不断深化“放管服”改革,优化营商环境,实现企业开办3小时办结,个体工商户“秒批秒办”,政务服务跨省通办,有效解决异地办事“多地跑”“来回跑”问题,新增市场主体5400余户。



洪广镇欣荣村移民妇女在家门口的手车间务工。



空中俯瞰贺兰县城。